

专业探索与实践

广东茂名健康职业学院护理专业是“广东省高水平护理专业群”中的核心专业。本专业是在原茂名卫生学校（始于 1860）的基础上建立，于 2015 年 3 月经广东省人民医院批准设立，是校级重点专业、广东省二类品牌专业、广东省第一批职业院校高水平专业群中重点专业。2021 年与广州华商学校开办“3+2”专本协同育人本科班（学校第一个本科专业）。专业经过 63 年的办学积累，具备了雄厚的师资力量和坚实的发展基础，2020—2023 年，专业连续在麦可思评价中多项指标居全省前列，其引领、辐射作用和社会影响力得到广泛认可。

一、专业综合实力强，人才培养素质高

护理专业是广东省二类品牌专业。就业对口率 81.85%、年底就业率 96%以上，本省就业比例 100%，用人单位满意度 98.7%。全国护理执业资格考试通过率均在 94%以上。学生获国家急救技能大赛二等奖 1 项、多次获省护理技能、养老护理技能奖项。麦可思评价显示护理专业多项办学指标居全省前列。

二、专业特色鲜明，师资力量雄厚

目前护理专业群专任教师现有 61 人，其中高级职称专业教师人数的 44.3%。博士学位 1 人，硕士学位 25 人。“双师”型教师 53 人，占专业教师人数的 95.0%。“南粤优秀教师” 2 人，教学名师 4 人，优秀专业带头人 4 人，获得广东省“三八红旗手” 1 人。此外，学院还聘请多位院外高职称高水平临床医师、护士等兼职教师。护理专业群初步形成了一支适应办学目标要求、规模适中、结构优化、学术素质优良的师资队伍。

三、医教结合协同好，合作服务效益高

专业群实施“校企合作、医教结合”成效显著，建成了茂名市 OSCE 考核工程中心、“广东省青年科普教育基地、广东省红十字会标准校”。近三年获国家发明专利 1 项、实用新型专利 7 项，省级以上教科研项目 30 多项。共完成“育婴师、催乳师、急救员、护士执业资格考前培训、急救三年行动计划”等多项培训项目，产生了良好的社会效益，立项省继续教育品牌项目。与广东省好心家政共同开放广东省职业专项两项《老年人健康管理》、《病患护理》及 2 项国际标准《护理技术员》《紧急医疗服务》。

四、校院共建共享，教学资源雄厚

学院目前有 3 栋实训楼，面积约 12420 平方米；计划明年初动工增建 3 栋实训楼，约 22744 平方米，2023 年 10 月建成投入使用。深化校院企合作、医教协同育人，分别与茂名市第一人民医院等 3 所医院建立了共建医院、附属医院和教学医院，省内建立了 80 多个实训实习基地。

五、国际交流初见成效，多边合作内容丰富

2018 年 11 月，荷兰马斯特里赫特生命科学园副总裁 Jongen 先生率代表团到我院参观交流。推选护理系学生陈珍作为学院代表，参加省教育厅主办的第三届“助梦扬帆”海外研学项目。积极推进与德国罗森海姆科技大学、澳门镜湖护理学院的交流与合作。